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Aufgabe 8 Punkte

Leistungsziel 1.14.1.1 Bedeutung der Offentlichkeitsarbeit |14 Punkte
fiir die Offentliche Verwaltung

Ausgangslage

Sie arbeiten als Stellvertreterin/Stellvertreter der Gemeindeschreiberin in der kleinen Gemeinde
Musterhausen (3000 Einwohner/innen). Die Exekutive hat sich zum Ziel gesetzt, die
Offentlichkeitsarbeit der Gemeinde Musterhausen zu verbessern. Die Gemeindeschreiberin steht
kurz vor ihrer Pensionierung und ist der Meinung, dass Offentlichkeitsarbeit ein gutes Thema fiir
eine jingere Person ist. Sie beauftragt deshalb Sie, geeignete Vorschlage fiir den Gemeinderat zu
erarbeiten.

Bis anhin hat die Gemeinde nur sehr wenig Offentlichkeitsarbeit betrieben. Es besteht nur ein

10 Jahre alter und sehr einfacher Internetauftritt, auf dem die Gemeinde vorgestellt und die
Kontaktadresse der Gemeindeverwaltung aufgefiihrt wird. Die finanziellen Mittel der Gemeinde sind
beschrankt, weshalb die Exekutive sich auf wenige, dafiir sehr wirksame Massnahmen konzentrieren
mochte. Es sollen verschiedene Anspruchsgruppen in der Gemeinde auf verschiedenen Kanalen
erreicht werden.

Aufgabe

a. Zu Beginn |hrer Arbeit iberlegen Sie sich die Ziele, die mit einer professionellen
Offentlichkeitsarbeit verfolgt werden. Umschreiben Sie 4 wesentliche Ziele der
Offentlichkeitsarbeit. Je geeignetes Ziel erhalten Sie % Punkt (Total 2 Punkte).

1
Ziel 1 %

1,
Ziel 2 %

1,
Ziel 3 %

1,
Ziel 4 %

b. Schlagen Sie dem Gemeinderat Musterhausen 6 Massnahmen der Offentlichkeitsarbeit vor.
Achten Sie darauf, dass Sie gesamthaft mindestens 3 unterschiedliche Anspruchsgruppen der
Gemeinde erreichen und 6 verschiedene Massnahmen aufzeigen (Beispiel fiir eine Massnahme
ist der Internetauftritt der Gemeinde). Je geeigneter Massnahme erhalten Sie % Punkt. Fir die
Anspruchsgruppe mit dem sinnvoll beschriebenen Nutzen erhalten Sie 1 Punkt (Total 9 Punkte).

Massnahme Angezielte Beschreibung angestrebter Nutzen
Anspruchsgruppe(n)
%h+1
T3%
Erreichte
Punktzahl
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Punkte
Massnahme Angezielte Beschreibung angestrebter Nutzen
Anspruchsgruppe(n)
+1
+1
%+l
%+l
%+l
c. Wahlen Sie eine Ihrer oben vorgeschlagenen Massnahmen aus und definieren Sie mindestens
4 wichtige Vorgehensschritte fiir die Umsetzung der Massnahme. Fiir eine geeignete
Vorgehensplanung erhalten Sie maximal 3 Punkte.
Massnahme
Vorgehen
3
T 10%
Erreichte
Punktzahl

8. Juni 2016 Seite 2 von 7



Berufspraxis schriftlich 2016/zweiter Teil/LZ Betrieb und LZ iK/HMS 3+1/Serie 1 Branche Offentliche Verwaltung

Aufgabe 9 Punkte
Leistungsziel 1.1.3.6.1 Registerfiihrung 4 Punkte
Ausgangslage
Gemeinde-, Bezirks- und Kantonsverwaltungen fiihren diverse Register, um bei ihrer
Aufgabenerfillung Gber die nétige Datenbasis zu verfligen.
Aufgabe
Nennen Sie ein 6ffentliches Register, das von den Gemeinden oder Bezirken gefiihrt wird und eines,
das vom Kanton gefiihrt wird. Geben Sie zudem den Zweck der von lhnen gewahlten Register an. Je
korrektem Register erhalten Sie 1 Punkt und je geeignetem Zweck 1 Punkt (Total 4 Punkte).
Offentliches Register, das von Zweck
den Gemeinden oder Bezirken
gefiihrt wird
1+1
Offentliches Register, das vom Zweck
Kanton gefiihrt wird
1+1
T4
Erreichte
Punktzahl
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Aufgabe 10 Punkte

Leistungsziel 1.16.1.1 Beispiele des 6ffentlichen 12 Punkte
Rechnungsmodells

Ausgangslage

Sie arbeiten in der Finanzverwaltung der kantonalen Verwaltung. Von Ihrer Vorgesetzten werden Sie
beauftragt, neugewahlte Behordenmitglieder iber wichtige Fachthemen aus dem Bereich Finanzen
zu informieren.

Flr die folgenden Aufgaben a. bis e. kdnnen Sie lhre Losungen auf das Harmonisierte Rechenmodell
1 (HRM1) oder 2 (HRM2) beziehen. Alle Lésungen der Aufgaben a. bis e. miissen sich auf das
gleiche Rechenmodell beziehen. Sie mussen sich also fiir ein Modell entscheiden und I6sen nur die
Aufgaben fir diesen Teil.

Ich entscheide mich fiir folgendes Modell:

0 Harmonisiertes Rechenmodell 1 (HRM1) = Aufgaben al. bis el.

[J Harmonisiertes Rechenmodell 2 (HRM2) = Aufgaben a2. bis e2.

Aufgaben fiir HRM1

al. Zeigen Sie den Aufbau des Rechenmodells gemass HRM1 auf. Ordnen Sie dazu die
untenstehenden Begriffe in das Modell ein. Je korrekt eingeordnetem Begriff erhalten Sie
% Punkt (Total 4 Punkte).

Passiven, Investitionsrechnung, Aufwand, Einnahmen, Bestandesrechnung, Aktiven, Ertrag,
Laufende Rechnung

HRM1

Verwaltungs-

rechnung
' 8x%
[
Ausgaben
T4
Erreichte
Punktzahl
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bl. In der Bestandesrechnung wird zwischen Finanz- und Verwaltungsvermoégen unterschieden.
Beschreiben Sie die Inhalte des Finanz- sowie des Verwaltungsvermogens. Je korrekter
Beschreibung erhalten Sie 1 Punkt (Total 2 Punkte).

Finanzvermogen

Verwaltungsvermogen

cl. Veranschaulichen Sie anhand der aufgefiihrten Geschaftsvorfalle die Aufteilung zwischen
Laufender Rechnung und Investitionsrechnung. Je korrekter Zuteilung erhalten Sie % Punkt
(Total 2 Punkte).

Laufende Rechnung Investitionsrechnung

Umfassender Ausbau einer Kantonsstrasse

Lohne des Verwaltungspersonals

Abschreibungsaufwand

Neubau Verwaltungsgebaude

dl. Der Kontenplan von 6ffentlichen Verwaltungen kann nach drei Arten gegliedert werden.
Nennen Sie 2 Gliederungsarten und beschreiben Sie deren Aufbau. Je Gliederungsart mit
korrekter Beschreibung erhalten Sie 1 Punkt (Total 2 Punkte).

Gliederungsart Beschreibung des Aufbaus

el. Markieren Sie, welche der folgenden Aussagen richtig und welche falsch sind. Je korrekter
Losung erhalten Sie % Punkt (Total 2 Punkte).

Richtig |Falsch

Der Ertrags- oder Aufwandiiberschuss aus der Laufenden Rechnung wird in die
Bestandesrechnung libertragen.

Im Eigenkapital sind alle Vermdgenswerte eines Kantons verbucht.

Die Bestandesrechnung ist mit der Bilanz eines Privatunternehmens vergleichbar.

In den Spezialfinanzierungen werden Einnahmen und Ausgaben von
selbsttragenden Bereichen (z. B. Elektrizitatswerke) verbucht.

Punkte

V2
V2
Y
V2

4x%

T8

Erreichte
Punktzahl
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Aufgaben fiir HRM2 Punkte
a2. Zeigen Sie den Aufbau des Rechenmodells gemass HRM2 auf. Ordnen Sie dazu die
untenstehenden Begriffe in das Modell ein. Je korrekt eingeordnetem Begriff erhalten Sie
% Punkt (Total 4 Punkte).
Passiven, Investitionsrechnung, Aufwand, Einnahmen, Bilanz, Aktiven, Ertrag, Erfolgsrechnung
HRM2
I
I
[ 8x%
Ausgabe
[
[
Geldfluss-
rechnung
b2. Inder Bilanz wird zwischen Finanz- und Verwaltungsvermogen unterschieden. Beschreiben Sie
die Inhalte des Finanz- sowie des Verwaltungsvermogens. Je korrekter Beschreibung erhalten
Sie 1 Punkt (Total 2 Punkte).
Finanzvermogen
1
Verwaltungsvermogen
1
c2. Veranschaulichen Sie anhand der aufgefiihrten Geschaftsvorfalle die Aufteilung zwischen
Erfolgsrechnung und Investitionsrechnung. Je korrekter Zuteilung erhalten Sie % Punkt
(Total 2 Punkte).
Erfolgsrechnung Investitions-
rechnung
Umfassender Ausbau einer Kantonsstrasse 4x%
Lohne des Verwaltungspersonals
Abschreibungsaufwand
Neubau Verwaltungsgebaude
T8
Erreichte
Punktzahl
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d2. Der Kontenplan von 6ffentlichen Verwaltungen kann nach drei Arten gegliedert werden. Punkte
Nennen Sie 2 Gliederungsarten und beschreiben Sie deren Aufbau. Je Gliederungsart mit
korrekter Beschreibung erhalten Sie 1 Punkt (Total 2 Punkte).
Gliederungsart Beschreibung des Aufbaus
1
1
e2. Markieren Sie, welche der folgenden Aussagen richtig und welche falsch sind. Je korrekter
Losung erhalten Sie % Punkt (Total 2 Punkte).
Richtig Falsch
Die Geldflussrechnung kann einen negativen Cashflow ausweisen, der als
«Cashdrain» bezeichnet wird.
Im Eigenkapital sind alle Vermdgenswerte eines Kantons verbucht. y
2
Die Bilanz ist eine dynamische, zeitraumbezogene Rechnung y
2
In den Spezialfinanzierungen werden Einnahmen und Ausgaben von y
selbsttragenden Bereichen (z. B. Elektrizitatswerke) verbucht. ’
T4
Erreichte
Punktzahl
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